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Infotafeln zu eiszeitlichem Hang in Harlaching: Bestellung städtischer Leistungen; 
Grünen-Antrag

BA-Antrags-Nr. 20-26 / B 03480 des Bezirksausschusses
des Stadtbezirkes 18 - Untergiesing-Harlaching vom 18.01.2022

Sehr geehrter Herr Weisenburger,

der o.g. Antrag wurde uns vom Direktorium mit der Bitte um weitere Bearbeitung zugeleitet; 
er bezieht sich auf ein Geschäft der laufenden Verwaltung i. S. d. Art. 37 Abs. 1 Satz 1 GO und
§ 12 Abs. 3 Bezirksausschuss-Satzung.

Mit diesem Antrag fordert der BA (18):
„Infotafel am eiszeitlicher Hang Harlaching 

• Der BA 18 beantragt beim RKU inhaltliche und logistische Unterstützung bei der 
Erstellung einer Infotafel zu Biodiversität und Geschichte des eiszeitlichen Hangs in 
Harlaching.

• Dazu wird die LHM gebeten, die entsprechenden Leistungen in Auftrag zu geben.

Die Kosten in Höhe von 1.500 bis 2.000 Euro werden als städtische Leistung über das
Stadtviertelbudget bestellt.“
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In der Begründung zu diesem Antrag wird u.a. ausgeführt, „dass der Hohe Weg/Kuntersweg 
vom Tiroler Platz bis zum Sankt-Quirin-Platz ein "eiszeitlicher Hang" ist und er wegen dieser 
Besonderheit zu den 18 Münchner Landschaftsschutzgebieten gehört . Allerdings ist das für 
die Bürger*innen nicht erkennbar. Eine Infotafel mit Informationen zu Geschichte und 
Biodiversität soll das Bewusstsein über die Bedeutung des Hangs bei Anwohner*innen und 
Besucher*innnen fördern.“

Zu diesem Antrag kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Für den BA-Antrag „Infotafeln zu eiszeitlichen Hang in Harlaching“ haben wir Ihnen vorab per 
Mail eine Kostenschätzung (1.500 – 2.000 €) für die Erstellung und den Druck einer Infotafel 
zukommen lassen. Auf dessen Grundlage soll nun die Infotafel in Auftrag gegeben werden. 
Dazu wird aktuell vom RKU ein Leistungsbild für die Ausschreibung erstellt, so dass diese 
baldmöglichst starten kann.

Die Ausschreibung erfolgt als Direktvergabe an den Landesbund für Vogelschutz e.V. 
Kreisgruppe München. Der LBV hat bereits umfangreiche Erfahrungen mit der Erstellung und 
Umsetzung von Infotafeln (u.a. Langwieder Haide, Böhmerweiher) und ist aus diesem Grunde 
fachlich geeignet die Inhalte für die Tafeln zu verfassen und das Layout entsprechend 
anzupassen. 

Das Leistungsbild für die Ausschreibung wird entsprechend ihrer Vorgaben im Antrag 
angepasst. Der LBV wird eine Infotafel mit folgendem Inhalt erstellen:

Geschichtlicher Hintergrund:
• Entstehung vor 10 000 Jahren (Würm-Eiszeit)
• seit 1955 Landschaftsschutzgebiet

Naturschutzfachliche Besonderheiten:
• Kalkmagerwiesen mit geschützten Pflanzen (z.B. Frühlings-Segge, Schlüsselblume, 

Habichtskräuter, Fingerkräuter, Thymianarten)
• Lebensraum für Wildbienen, Insekten, Tiere

In der Gestaltung werden auch 2-3 Bilder mit aufgenommen. 

Die Flächenkulisse, die berücksichtigt wird, entspricht dem im Antrag genannten Gebiet 
"Eiszeitlicher Isarhang Am Hohen Weg vom Tiroler Platz bis zum Sankt-Quirin-Platz“. 

Das Maximal-Budget von 2000 € wird, wie oben erwähnt, nicht überschreiten. 

Die fertige Infotafel wird uns als Drucklayout zur Verfügung gestellt. Die Kosten für den Druck 
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sowie für den dauerhaften Aufsteller werden vom RKU übernommen. Dazu werden wir Sie 
zeitnah separat in Kenntnis setzen. 

Ein Erstentwurf der Infotafel wird dem BA vorgestellt.

Für evt. weitere Fragen stehen Ihnen gerne meine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des 
Geschäftsbereichs Naturschutz und Biodiversität Fachbereich Fachaufgaben Biodiversität 
(RKU-III-1) unter der Telefon-Nummer 0 89 / 2 33 – 47321 oder via E-Mail unter 
biodiv  .  rku  @muenchen.de   zur Verfügung. 

Der Antrag Nr. 20-26 / B 03480 des Bezirksausschusses des Stadtbezirkes 18 - Untergiesing-
Harlaching vom 18.01.2022 ist damit satzungsgemäß erledigt.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Christine Kugler
berufsmäßige Stadträtin
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